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DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

#

A DII&XCZIII BALOLDALI PART XÖZLÖITI
Megjelen het-enkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton

\ IÁ**. /

Hirdetési díj:
öthasáboe petitsorért S kr. 

Nsgvobb teijedelmü, mint szintéi több 
übeli hirdetések, alku eserint a leg­

olcsóbb árért;
Bélyegdij: minden beigt&tásért külön 

30 kr.
gNyilt-tér“-en megjelenő közlemény öt- 

hasábos sorra 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — Úgy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.

./VWVWWVW A/ V/yWW/'WA'A'A’.VA'A (

Év végén.
—b.— A végtelenül folyó idő egyes 

pontjai között kétségkívül legnevezete­
sebb az éveket egymástól elkülönzö vég­
pont: a Sylveszter-éj.

A letűnő év utósó órái önkéntele­
nül elmélkedésre indítanak, visszahozzák 
emlékünkben a múlt eseményeit és ezek­
ből igyekszünk reményt * alkotni a jö­
vőre vagy enyhítő vigasztalást keresni a 
múlt fájdalmaira.

Ilyenkor a jó házigazda összeveti 
jövedelmét s kiadását, az üzletember be­
rekeszti számadásait, összegezi a „köve 
tel“ és „tartozik“ rovatokat, a statiszti­
kus az egybeállitott számokból követ­
keztetéseket von, a történész végig fut a 
feljegyzett eseményeken: egyszóval min­
denki igyekszik bizonyos eredményt ki­
mutatni.

Hát a hazája sorsán aggódó hon­
fiú hogyan mellőzhetné el a vizsgá­
lódást!

Mjnő képet nyújt hazánk állapota a
lefolyt évben?

Szomorút, nagyon szomorút. . .
Romlás és pusztulás mindenütt; az 

ország vagyoni és erkölcsi jólléte ro­
mokban hever; ínség, szegénység és 
végsőig kimerített hitel egyik oldalról, 
— bizalmatlanság, elkeseredés, demora- 
hzáuzió másfelől a végső feloszlásra lát- 
-v. a Iliik vezetni.

Nem küleruszak által fenyegető ve­
szély, hanem lassú sorvadás emészti a 
nemzetet, melynek jelei kiütötték mago­
kat a társadalom minden rétegében.

Odáig jutott a nemzet, hogy azt a 
véletlen sors többé meg nem 
ni e ii t h e t i.

Tehát kétségbeessünk , s felhagy­
junk minden mentő törekvéssel ? ...

Nem. ;.zí ne tegyük, ez gyávaság 
n " Zet elleni bűn volna 1

..lóg v.iu egy mentő horgony, egy 
biztos kikötő, z e t önmaga.

Tegyük féli e a szenvedélyt, gon 
dolkozzunk higgadtan, hideg számítás­
sal. Mondjunk le az önzésről, sorakoz­
zunk, egyesítsük erőnket a közös ezé!: 
a haza megmentésére.

Terjeszszük ki figyelmünket a köz­
élet egész mezejére; igyekezzünk egy 
erős és elvhii politikai pártot alkotni, 
mely szilárd elvek szerint törekedjék be­
folyását érvényesíteni, vegyük pártfogá­
sunk alá a közmivelődést eszközlő inté­
zeteket ; a kétszínű tettetés álarczát ránt­
suk le a képmutatóról, a valódi érde­
met közbecsülés által juttassuk diadalra.

Igyekezzünk az elveszett hitel és 
szavahihetőség visszaállításán úgy a köz-, 
mint a magánéletben.

Oszszuk meg a munkát, ne legyen 
egyetlen polgár sem, ki valamely köz- 
vállalatban részt nem vesz.

A régi görögöknél büntetés volt 
szabva azon polgárra, ki szavazati jogá­
val a közgyűlésekben nem él. Ha mi is 
igy tennénk, nem volnának nálunk éve­
kig elhúzódó tüggő kérdések, nem vol­
nának se hideg, se meleg félpolitikusok, 
„nekem mindegy “ pártiak.

Igyekezzünk nyílt fellépésre bírni a

közönyösségben tespedőket, bátorítsuk a 
buskomors igbau elcsüggedteket!

Minden felett pedig a „haza érdeke“ 
legyen folyvást szemeink előtt, ez legyen 
a mérték, melylyel mást és magunkat 
mérlegelünk; ez legyen a vezércsillag, 
mely a sivár pusztából Kanaán földére 
vezet!

Ha ily elvekkel lépünk az nj évbe, 
akkor bizonyosan nem kell rettegnünk 
a jövőt, hanem harezra készen várjuk a 
küzdelmet.

A jövendő küzdelemben azon bű­
vös ige legyen jelszavunk, mely minden 
honfi keblében él és csodaerőt kölcsö­
nöz; e jelszó: „éljen a haza!“

— Az országgyűlés mindhét háza tegnap 
ülést tartott. Szentesített törvények hirdettet­
ek ki, ezek közt volt a városi főispánság 
n e .'szüntetéséről s a jövő évi ujonczjutalékról 
szóló törvény is. Az összeférhetetlenségi tjavas- 
lat még nem terjesztetett szentesítés alá.

A „DEBRECZEN“. tározója.

ANNA TITKAI.
— Svéd regény. —

s e li w a r c a Maria Z s e i i a t o I.

MÁSODIK KÖTET.

XV. F E J E Z E T.

(Folytatás.)

A nehezen meghódítható Thure magavi­
seleté annyira fölingerelte a titokszerüséget 
kedvellő Lisbeth hiúságát, míg végre o maga 
is meg lett hódítva. Azonban midőn Llias 
iránti hajh ma fölébredt, a Thure iránti sze­
relme annyira kihalt kebeléből, hogy most un­
dorral gondolt megtörtént eljegyeztetesere.
Azonban nem merte azt széttépni es nem is 
akarta mert Thurenak sok előnye volt fö­
lötte. Végre mégis megjelent a reggelizésnél, 
de csak akkor, midőn már arról értesittetett, 
hogy nagybátyja várakozik rá.

A családtagok már mind jelen voltak az 
étteremben, nevetgéltek, csevegtek; Johanna, a 
kerületi kapitány, Anna és Éliás voltak a szó­
vivők; átalában mindnyájan vidámok voltak.
Konstantin kissé levertnek látszott, és komo­
lyan tekintett a belépő Lisbethre.

Thure egészen fesztelenül lépett elébe és

A tanulmányi alap jogi természetének
megvizsgálására kiküldött bizottság többségé­
nek jelentését már ismertetők. Megjegyezzük, 
h gy a kisebbség Apponyival élén különvéle­
ményt adott be.

. — Az adóhátralékosokra nézve egy jobb­
oldali lap, a „Magyar P.“ következőleg ir: 
Hátralékosaink az 1SG7—1874-ig a parliament- 
ben és megyeházában uralkodott pártnak ko- 
lomposai és^ satellesei. Érdemet vindikált ma­
gának a város, a választókerület s kortese, 
ha kormánypártit küldött föl „Budapestre* és 
annak elismeréséül legalább is azt követelte, 
hogy az adófizetés — saját jóakaratára bízas­
sák. Pestmegye egy jobboldali városából el 
kellett szólítani egy adóvégrehajtót — ki a 
jobboldali kortesre is kívánta kiterjeszteni az 
adóvégrehajtást. Itt közbelépett maga a pénz­
ügy miniszter, hogy az igazgatóságot egy más 
főminiszter családtagja ellen intézett végrehaj­
tásban megakadályozza. Másutt meg a falusi 
adóvégi eliajtó — hálából a vacsorákért és 
kuglipartiekért, évekig ezer ttokra engedte 
fölhalmozni a falu legnagyobb földbirtokosának 
hátralékait.

— Karlovszki bünperének nyilvános tár­
gyalása tegnap kezdetett meg a fővárosban Kar­
lovszki nagy mérvű váltóhamisítással vádol- 
tatik.

— Deák Ferencznél a Deákpárt holnap
tiszteleg.

A „Magyar hírlapírók egyle­
téinek alapszabálytervezete.

— Lukács Ödöntől. —
(Vége.)

6. A „magyar hírlap irói egy­
let1-! e lösz tátik az elintézendő 
kérdésnek sikeresebb megold- 
hatása czéijából.

!. Budapesti, 2. debreczeni, 3. kassai 
fiók egyletekre.

7. Az egylet tisztviselői, a. 
Az egyetemes egylet tisztikara egy elnök, al- 
elnök, jegyző, pénztárnok és egy ti tagú állandó 
bizottságból áll, ifik a gyűlés által titkos sza­
vazattal 3 évre választatnak.

b. A fiók egyletek tisztikara ugyan ennyi 
tigot szá: Iái, kivéve a választmányi tagok 
számát, melyre nézve a fiókegyleteknél 2 tag

mint je.yesét, illedelmesen köszönté, de abban 
semmi gyöngédség nem volt észlelhető.

A törvényszéki elnök nagyon sietett, hi­
vatalos utazásra készült, miért is a reggeli­
zésnek nagyon hamar vége lett.

Midőn az urak már elkészültek az útra, 
Thure igy szóit Lisbethez:

— Ha teendőimet a törvényszéknél el­
végzendőm, a városba kell utaznom, hol né­
hány napon át dolgom lesz. Remélem, hogy’ 
távollétem miatt nein sokat fogsz búslakodni. 
— Thure e szavakat sajátságos mosolylval 
mondá.

Az urak mind elutaztak, csak Éliás ma­
radt Eckkolmban.

Lisbeth véghetleuüi unatkozott, azért is 
a lelkésznél látogatá meg.

A követsező napon az idő átváltozott, 
szél és eső tartá vissza a szabadban! mozgást 
kedvelőket.

Johannának, Karolinának és leányainak 
egész napon át sok dolguk volt; azonban 
este a társalgóteremben mind összegyűltek, 
mely ajkai mmal az őszi fűtést is meg kellett 
kezdeni.

A kerületi kapitány és Thure még min­
dig a városban voltak, hol bizonyos ügyben 
‘eendőjük volt.

A törvényszéki elnök Éliásnak egy rend­
kívül érdekes és nagyszerű toivajlásról beszélt, 
mely a szomszédságban levő nagybirtokok 
egyikén a napokban követtetett el; és a mely­
ben épen távolléte alatt történt meg a tanuk; 
kihallgatása.

elegendő. A választás itt is 3 évre titkos sza­
vazattal történik.

8. A tisztviselőkről, a. Az el­
nök ennek gátoltatása esetében alelnök a gyű­
lést összehívja, a tanácskozást vezeti, a hatá­
rozatokat kimondja, az egyletet képviseli, gyű­
lésen kívüli idevágó eljárásairól időről időre 
az egyletnek jelentést tesz.

b. A jegyzőről. A jegyző a hatá­
rozatokat felírja, "a fontosabb tárgyakat hírlapok 
utján közzé teszi

c. A pénztárnokról. Az egylet 
jövedelmeit számadás és felelősség mellett 
kezeli.

d. Az állandó bizottságról. Az ál­
landó nagy bizottság évenként legalább három­
szor összegyűl, a hatáskörébe eső ügyekről fel- 
terjesztések, fegyelmi ügyek stb. tanácskozik, 
határozatokat hoz, netaláni sérelmes határoza­
tai ellenében a nagy gyűlés elé történhetik 
felebbezés.

e. A fiók bizottságok hasonló 
körben mozognak, csak hogy határozataik ér­
vényt az állandó bizottság jóváhagyása után 
nyernek.

9. A gyűlésekről, a. A „magyar 
hirlapirói egyetemes egylet“ minden évben 
egyszer tart gyűlést felváltva Budapesten, Deb- 
reczenben és Kassán, a tavaszi hónapokban 
idejének kitűzése az elnökre bizatik.

b. A fiókegyletek évenként saját körük­
ben két avagy három gyűlést is tarthatnak. 
Ezen egyletek alapszabályaikat körülmények­
hez képest maguk dolgozzák ki az itt kifejtett 
elvek alapján; — csakhogy alapszabályokat, 
valamint jegyzőkönyveiket is időről időre a 
nagy gyűlésnek beterjesztik.

10. A nagy gyűlés tanácsko­
zásának főbb tárgyai, a. A hírlap 
irodalom körébe vágó elméleti és gyakorlati 
tárgyak feletti eszmecsere.

b. A fiók egyletek jegyzőkönyveiben fog­
lalt indítványok, fontosabb tételek feletti ta­
nácskozás.

c. Felebbezett ügyek.
d. Fegyelmi kérdések elintézése. 
Jegy. (Különben a gyűlés menetére

nézve ház, vagy ügyrendi szabályok dolgozandók.)
11. A fiók egyleti gyűlések tanácsko­

zási tárgyai szintén bár szükebb körbe a fen­
tebbiek.

22. Szabadka: Baja, Szabadka, LTjvidék és 
Zombor. 23. Szatmár-Ném éti: Nagy-Bánya, 
Nagy-Károly és Szatmár-Németi. 24. Szeged: 
Hódmezővásárhely, Makó, Nagy-Kikinda és Sze­
ged. 25. Székes-Fehérvár: Székes-Fehér­
vár és Veszprém. 26. Temesvár: Fehértem­
plom, Karánsebes, Lugos, Nagy-Becskerek, Ora- 
viczabánya, Pancsova, Temesvár és Versecz. 
27. Za 1 a-Egerszeg: Csáktornya, Kaposvár, 
Nagy-Kanizsa és Zala-Eger.zeg.

Ezen rendeletem a kir. e. f. biróságoknál 
és a kir. ügyészségeknél oly helyiségben füg- 
gesztessék ki, hogy a gyakorló ügyvédek annak 
tartalmáról ez utón is tudomást szerezhes­
senek.

Budapest, 1874. deczember 28-án.
Dr. Panier Tivadar, s. k.

Az ügyvédi kamarák.

fiz
— Miniszteri rendelet. —

1774. évi XXXIV. törvényezikk 7-ik
g-ában nyert felhatalmazás erejénél fogva, az 
ügyvédi kamarák számát, székhelyeit és kerü­
leteit következőleg állapítom meg: 1. Arad: 
Arad, Békés-Gyula, Borosjenö és Kőrösbánya. 
2. Balassa-Gyarmat: Balassa-Gyarmat és 
Ipolyságh. 3. Beszterczebánya: Beszter 
czebánya, Selmeczbánya, Turócz- Szt.-Márton és 
Zsolna. 4. Brassó: Brassó, Fogaras, Kézdi 
Vásárhely és Sepsi-Szt.-György. 5. Budapest: 
Buda, Esztergom, Kalocsa, Pest és Pestvidék, 
ti. Debreczen: Debreczen, Hajdu-Bö s z ö r- 
mény, Karczag és Nyíregyháza. 7. 
Eger: Eger, Gyöngyös és Jászberény. 8. 
Eperjes: Alsó-Kubin, Eperjes, Liptó-Szent- 
Miklós és Lőcse. 9. Győr: Győr, Komárom, 
Magyar óvár és Pápa. 10. Gyulafehérvár: 
Abrudbánya, Déva, Gyulafehérvár, Hátszeg és 
Nagy-Enyed, 11. Kassa: Homonna, Kassa, S.- 
A.-Ujhely és Torna. 12. Kecskemét: Kecs­
kemét és Szolnok. 13. Kolozsvár: Deés, Ko­
lozsvár, Szamosujvár és Torda. 14. Már a m a- 
r o s-S z i g e t: Beregszász, Huszt, Mármaros- 
Sziget, Nagy-Szöllös és Ucgvár. 15. Maros- 
vásárhely: Besztercze, Csíkszereda, Gyer- 
gvó-Szent-Miklós, Marosvásárhely, Naszód és 
Székely-Vdvarhely. 14. Miskolcz: Miskolcz 
és Rima-Szombatíi. 17. Nagy-Várad: Belé­
nyes, Nagy-Várad, Szilágy-Somlyó és Zilah. 78. 
Nagy-Szeben: Medgyes,. Nagy-Szeben és 
Segesvár. 19. Pécs: Pécs és Szegszárd. 20. 
Pozsony: Aranyos-Maróth, Nagy - Szombat, 
Nyitra, Pozsony. Szenicz és Trencsén. 21. Sop­
ron: Sopron. Szombathely és Sz:.-Gottliárd.

A gazdag és előkelő háznál levő gondvi­
selőim ellen igen erős gyanú volt, de mivel 
semmi alapos tényt rá bizonyítani nem lehe­
tett, befogatása sem volt eszközöltethető.

— Képzeihetetleo, — mondá a törvény- 
széki elnök, — hogy valakinek annyi drága­
sága legyen, és mégis annyira kevés gondot 
f irditson annak gondozására. Itt is kitűnt, hogy a 
nagyfokuzatu hanyagság által nyujtatik alka­
lom az ilyennemü tolvaj ásókra; mivel jogi 
fogalmak szerint, erőszakos betörés nélkül, 
csak is a nagymérvű hanyagság bátoríthat föl 
valakit olyannemü tárgyak ellopására, különö­
sen pedig ez alkalommal, a hol minden körül­
mény arra mutat, hogy a tolvajnak vagy a 
házhoz tartozónak, vagy annak körülményeivel 
nagyon ismeretesnek kellett lenni.

— Épen ezt gondoltam Anna ékszerei­
ről. — szólott közbe a hímzéssel foglalkozó 
Lisbeth, — azt ugyan akárki elvihetné, és pe­
dig annyivaiiukabb. mert olyan helyen van. 
hol rajta minden belépőnek megakadhat a 
szeme. Majd Annára tekintett, a ki e mon­
datra egészen elhalványodott.

— Abban igazad lehet, azonban nem hi­
szem. í’.ogy itt ilyen merénylettől lehetne tar­
tani ; először, mivel a szekrényke tartalmát 
cselédeink nem ismerik; másodszor, mive! ük 
már mind régi és kipróbált höségüek.

— Az igaz, — jegyző meg Lisbeth, aki 
még mindig Annára nézett, — ámde nem jö­
het-e valamelyik vándorlónak azon gondolata, 
hogy a lépcsőn fölmenjen — talán épen akkor, 
mikor mi a kertben vagyunk, — és szépen be-

Visszapillantás i874-re.
(Sz. K.) Átalában véve, a múlt évre el­

mondhatjuk Petőfivel, hogy nem számitlak oda, 
hol boldog éveim feljegyezve vannak.

De azért helyi szempontból nem panasz­
kodhatunk, mert hiszen megtettük lehtőleg kö­
telességünket.

A tanügy terén nevezetes mozgalmak 
történtek városunkban. A ref. főiskolai tanár­
kar megpendítő aprót, egyetem eszméjét, 
s már kivívtunk annyit, hogy a haza nagyobb 
részében ennek felállítását Debreczenben akar­
ják eszközölni. Ezzel kapcsolatban a ref. egy­
házkerület helyeslését nyilvánitá a bölcsé­
szeti tanfolyamnak tanárképezdével lé­
tesítése iránt. Főiskolánkban a tanszabad­
ság korának el.-ő éve sikerdusnak bizonyult. 
A kollégiumi ifjúsági élet élénk volt. Az 
önképző-társulat, énekkar, lüzoltóegylet, olvasó­
egylet stb. körében buzgalommal működtek a 
tagok. A nép nevelés terén haladás mutat­
kozik. A reformátusok iskoláikat s tanítóikat 
szaporiták; az izr. zugiskoláktól a várost a ha 
tcság Megszabadná. A főreáliskola állandó 
igazgatót nyert Gelencei Pál személyében, 

nyilvánossági joggal láttatott el. A ref. főis 
kólában két uj tanár, Nagy Pál és Gér esi 
Kálmán az idén foglalták el helyeiket A ke­
reskedelmi iskola jövője biztosíttatott. 
A kath. iskolák növendékeinek száma 
emelkedett. A ref főiskolai könyvtárren­
dezés is szépen ln ladt előre.

Szoros összefüggésben állanak a közmi- 
velődés ügyével a felolvasások s átalában 
a nyilvános előadások, melye,» buzgó tanf-vfia- 
ink által tartattak.

Lehetetlen itt fel nem említenünk Tóth 
Antal nagyszerű hagyományát, melyből a főis­
kolában jogi tanszék állitta tik.

A gazdasági tanintézet válságos 
helyzetbe jutott az idén, de feuállása a sze­
mélyesen itt volt miniszter eszélyessége s a 
város áldozatkészsége folytán biztosítottnak 
látszik. A múlt nyáron a környékbeli néptaní­
tók is élvezték a gazdasági póttanfolyam 
jótéteményét.

Az egyházi élet terén nevezetes moz­
galom Húz ly Károly prépost félszázados ju­
bileuma. A ref. kis templom orgonája szin­
tén munkába vétetett. A ref. tanítói kar 
gyámintézet alapításán fáradozott. Balogh 
Péter volt ref. püspök pompás síremléke felál­
líthatott. Luther követői egyház és iskola 
létesítését határozták el. A ref. nagy templom 
tornyába uj harang tétetett fel Vecsey 
Imre és neje ajándékából. Révész Bálint, 
mint püspök nagyszerű diadalutat tett Mára- 
inarosban és Csongrádmegyében.

A helybeli h i r 1 a p ok száma a „Deb­
reczeni Ellenőr*-rei szaporodott. A gazdasági 
egylet által kiadott „Közlemények“ czimü lap 
pedig megszűnt.

Közgazdasági tekintetben jelentékeny a 
főispán lemondása; hihetőleg ez állás többé 
nem fog betöltetni.

Városunkra nézve kiváló fontosságú egy 
Debreczenben alakítandó megye kérdése, 
mely tekintetben a szükséges lépések megté­
tettek.

lépve szobánkba, a kis szekrénykét, mint ér­
tékes tárgyakat is tartakcazhatót, más egye­
bekkel elsajátítson.

A törvényszéki elnök elnevette magát, 
és azt mondá, begy Lisbeth úgy beszél, mintha 
egy valóságos tolvajlás követtetett volna el, 
és pedig a bíró házánál; majd hozzá téve, 
hogy annyiban igaza van, a mennyiben annak, 
kinek három négyezer tallér értékű drágasága 
van, mégis több gondot kell arra fordítani. 
Majd Annához fordulva igy folytatá:

— Azért tanácslom is neked Anna, hogy 
azonnal szobádba menj és szekrénykédet va­
lamely jó helyre rejtsd el.

Anna hirtelen fö'állott, és kijelentette, 
hogy nagybátyja kívánságát azonnal teljesíteni 
fogja. Hangja azonban annyira bizonytalan és 
különös volt, hogy Éliás, ki egy pillanatig 
másfele nézett, hirtelen jegyesére tekintett, 
majd megfogd kezét, és igy szolt:

Mi bajod van kedves Annám V egészen el­
halványodtál és reszket a hangod is. Talán ré­
szül érzed magadat?

Anna mosolygott, megcsókold jegyesének 
homlokát, és a szobából kisietett.

Lisbeth folytatá hímzését, de amellett to­
vább is az ékszerről beszélt. Majd nagyanyjá­
nak különös végrendeletét emlité föl, mely sze­
rinte annyiban érthetlennek jeleztet.it, hogy 
mig a szerint az egyik testvérnek három ezer 
tallér, mint tönepénz hagyományoztatik; ad­
dig a másiknak, legalább is négyezer tallér ér­
tékű drágaság rendeltetik örökségül. Fölemlité 
továbbá, hogy jól tudja, miszerint nagyanyjának

A város két millió ft. kölcsön felvételét 
elhatározta, s ez iránt alkudozik.

Szépészeti tekintetben nagy haladás volt 
az, hogy szépészeti pénztár állíttatott; a pi- 
aez befásitása szintén határozatba ment, s e 
tekintetben az „emlékkerttáriulat*-ot illeti a 
főérdem. Élénk mozgalom fejlett ki a lóvonatu 
vasút ügyében is, de eredményt még nem lá­
tunk.

A kereskedelem meglehetősen 
pangott; az országos vásárok néptelenek 
s pénztelenek voltak. Több crődeset fordult elő. 
A kereskedelmi s iparkamara az önálló 
y á m terület ügyében szép emlékiratot 
intézett a képviselőházhoz.

Iparosaink jelentékenyebb mozgalmat a 
hadi felszerelés ügyében fejtettek ki, de még 
eddig sikertelenül. Az iparos ifjúsági önképzö 
egylet ez évben nyittatott meg ünnepélyesen.

Gazdászati tekintetben nagyon mos­
toha évünk volt. Állattenyésztésünk főeszköze 
a Hortobágy kopár lön; a föld nem termett 
eléggé. E helyzet felszínre hozta a csator­
názás, átalában a rétöntözés kérdését, 
de ez még eddig csak vita tárgya volt, tény­
leges mozgalom nem történt. Az állami lóte- 
nvészdijak az idrn itt osztattak ki szép 
eredménynyel. Itt említjük fel a hortobágyi k e- 
serüvizforrást, mely ez évben találtatott 
fel, a szakértői bizottság jónak találta, de ér­
tékesítésére még lépés nem tétetett.

Az egyletek, intézetek körül elég 
buzgalmat tanúsítottak az illetők. Színhá­
zunk a lét és nem lét kérdése közé jutott, 
de a kölcsön megszavazása által a városi 
közgyűlés megmenté azt. A „Tisza“ bizto­
sitó intézet uj életre kezdett ébredni, uj alap­
szabályai ez évben erősittettek meg, s uj igaz­
gatót is nyert. „Az István-góz malom“ ügye 
Szepessy Gusztáv vezet--.se alatt a mostoha 
idők ellenére is szép eredményűvel működött. 
Az „alföldi takarékpénztár“, az „ipar­
egyesületi takarék és hitelintézet“, a „deb­
reczeni első ipar társulati bank“, mint 
uj intézetek, becsülettel állták ki az időit vi­
szontagságait.— A „takarékpénztár“, a 
„debreczeni ipar é s kereskedelmi 
bank“ a legszebb eredményt tüntethetik elő. 
A nöegylet alaptőkéje ez évben is növeke­
dett, habár sorsjátéka nem a kívánt sikerrel 
ment is végbe.

A muzeumegylet és az uszoda 
alakítása érdekében is történtek lépések, de 
eredménytei-'uül. De sikert arattak az „ö n- 
kíntes l izoltóegylet“ eszméje kö­
rüli fáradozáson. A g a :• d a s á g i egylet 
szintén működött ez évben is.

A polgári kaszinó és a pol­
gári kör, valamint a kereskedő ifjak egy­
lete is a legszebb vjrágzásnak örvendtek. Foly­
tatta működését a „debreczeni nvowdászegy- 
let“ is.

Emlékünnepek tartattak márcz. 15. 
aug. 2. okt. 6. és Csokonai születése emlékére.

Nem tűnhet ez év úgy el, hogy . e 1- 
v e s z t e tt kedveseinkre vissza ne gondoljunk. 
Még nem mohosodon be sirhalmuk, még élén­
ken érezzük a veszteség fájdalmát. Elvesztet­
tük a közélet terén küzdő férfiak soraiból a 
többi közt Sárvár»- Imrét, Kovács Dá­
nielt, Kis Orbán Jánost, Csöglei Tóth La­
jost, Ferenczy Alajost, Csorba Sándor 
volt váltótörvényszéki elnököt, Jene y Józse­
fet, s a színművészet felkent apostolát Rónai 
Gyulát és több mást, a kikre kegyelettel keli 
visszaemlékeznünk. — Honleányaink 
sorát is megritkitá a halál. A többi kört F é- 
süs Andrásné, Fésűs András egykori debreczeni 
lelkész neje, Tsmáss y Károlvné, Z e 1 i z y 
Dánielné, s a kedves virág, Muraköz y Karolina 
nincsenek többé. S felelevenitsük-e a vesztesé­
get, mely e lapok eddigi szerkesztőjét. 0 1 a h 
Károlyi, családit, sőt mindnyájunkat ért, a kik 
e család őrangyalához, Oláh Károlyitéiioz a 
tiszteletteljes szeretet kötelékei által csatol- 
tatánk. Most a jó férj s a kedves család itt. 
hagyja a drága halott porait is. De mi, bána­
tos tisztelői felkeressük gyakorta sirj.it, az 
emlékezet örökzöld virágaival fedjük be azt s 
kegyeletünk ott virraszt folyvást a felr-jthetlen 
kedves nő hamvai felett.

a tókepénzébői járó kamat nem volt elégséges 
önfentartására, es épen ezért csudálkczilc, hogy­
anért nem adta el azon ék»zereket, holott azok 
áriból gondnélkül s kényelemben élhetett volna.

Családod férfi agának drágaságaiból ez az 
utolsó maradvány, és az amelyet édes anyátok 
örökölt; azon ágról pedig tudhatod, hogy egy­
kor gazdag és hatalmas volt. Ezen ékszerek, 
melyeke. a királyi ház egyik tagja ajándékozott 
volt családotok legifjabb leánytagjának, mint 
örökség szállott mindig a család legifjabb tag­
jára, igy jutott ez a forradalom alatt elpusztult 
és megkevesedett családtagok közt nagyanyád 
birtokába. Egy ízben valósággal fölszóüttatott 
nagyanyátok, hogy drágaságait adná el, és a 
nyerendő összeg kamatából tegye kényelme­
sebbé magának az életet; ő azonban a kecseg­
tető ajánlatot elutasította és azt mondá, hogy 
azokat testvére gyermekének, Annának kell 
örökbe adni. Ezért kapta tehát azt Auua, és 
nem te; azonban csak huszonötéves korában 
rendelkezhetik róla, mint sajátjáról, ámde ak­
kor már ha szükséges lenne, gyámja el is ad­
hatja. — Én minden hiányosság nélkül adtam 
át Annának, de ő csak akkor adhatja cl, ha 
özvegygyé lenne, és minden más segédforrástól 
megfoszratottuak tekintethetnék, szóval kere- 
setképtelenué válnék.

(Folyt, követhetik. I



Nyugodjatok békére! kedves halottatok I
Mü vészét! tekintetben nevezetes moz­

zanat volt Priel le Kornélia Nádai, továbbá 
Szatmáriné és a florencziek itteni 
szereplése.

Itt kell felemlítenünk a nyomdászün­
nepélyt, mely C s on tos Ferencz és László 
L a j o s'nyomdászok 50 éves jubileuma volt, 
mely sokáig fog emlékezetben maradni.

Nyomdáink folyvást működtek s vi­
rágzásban vannak. A városi nyomdából a többi 
közt Révész Imre, Imre Sándor, Balká- 
nyi Sz. Lajos, dr. Fekete Lajos kisújszál­
lási orvos, Kátai Gábor karczagi orvos stb. 
müvei kerültek ki; a részvénynyomda Illyés 
Bálint kisújszállási lelkész, Ladányi Ge­
deon, Nagy Pál s több más müveit nyomatta. 
Az irodalmi tevékenység leginkább a lapokban 
mutatkozott.

Politikai életünk csak abban nyil­
vánult, hogy a baloldali pártbizottmány egy­
szer gyűlést tartott.

* *
*

A hazai eseményeknek nem voltunk szű­
kében. de bizony kevés jót jelezhetünk azok­
ból. Adjuk a történtek rövid áttekintését.

A törvényhozás terén legnevezete­
sebb volt a választási és az összeférhetlenségi 
törvény alkotása. Sajnos, hogy a középtanodai 
es a poig. házasság iránti tjavaslatok nem let­
tek törvénynyé. De beterjesztetett a büntető 
törvény terve. Nevezetes még a 21-es bizott­
ság kiküldése az államháztartás rendbehozatala 
iránt. Simonyi Ernő egyszer a Szlávy-kor- 
mánv vád alá helyezését kérte 26 képviselő 
társával. Majd jött" a Bittókormány, mely köl­
csönökkel kínlódik.

A pártélet terén legnevezetesebb a füg­
getlenségi párt megalakulása, mely a 
májusi országos ellenzéki népgyülés kifolyása 
volt.

Feltűnt még a koaliczió réme is, de az 
csakhamar le is tűnt.

Pénzügyi tekintetben a legroszabb 
L.bon állottunk. Nyomor országszerte. Ennek 
enyhítésére több helyen népkonyhák állittat- 
tattak. Az önálló magyarbank ügyében 
a nemzet soraiban nagy mozgalom indult meg, 
de a kormány nem vette ezt figyelembe.

A megyekikerekités nagy munkát 
adott, de nem lön abból semmi.

Elvesztettük a magyar gőzhajótár­
saságot. A keleti vasút ügye uem tisz­
táztatott. Az északkeleti vasút bonyodal­
maiból szintén nem menekedtünk ki.

A hadi felszerelésből a magyarok­
nak is Ígértek Becsből, ez ügy még függő­
ben van.

A nemzetiségek barátságosabb ar- 
czo: most sem mutattak. A tót gimnáziumok 
iránt a kormány elég erélyt tanúsított.

A nemzet fénynyel ülte meg az aradi 
vértanuk negyedszázados emlékünnepét.

A nemzetközi statisztikai kongresz- 
szus ez évben Budapesten ülésezett. Ugyanitt 
tartatott nemzetközi gabnavásár is szép 
sikerrel.

A vidéki pénzintézetek egyesülése 
iránt megtétettek a lépések.

A székelyek nyomora nagyban növe­
kedett.

Az irodalom terén kedves jelenség 
volt Petőfi müveinek meglehetős teljes ki­
adása. Nevezetes Csengeti A. indítványa nép­
szerű tudományos könyvek kiadása iránt, mit 
az akadémia pártolt. A magyar nyelv tisztítása 
ügyében .rói kör alakult. A hírlapírók egy­
lete alakulásra vár.

Nevezetesebb halottatok voltak: Kubi- 
nyi Ferencz, Török János, Lázár Kálmán, 
Horkai bácsi. Béke poraiknak!

A nagyvilági események közt legneveze­
tesebbek az európai köztársasági mozgal­
mak. A franczia köztársaság megerősödésén mű­
ködött, a spanyol köztársaságot az európai ha­
talmak elismerték. Sőt Oroszországban is nagy 
terjedelmű köztársaság, pártot fedeztek fel. 
Angliában e párt szabadon gyüléskexik.

Poroszország az egyházi reform te­
rén tüntette ki magát.

A pápa természetesen az idén is oszto­
gatta átkait a józan szabadelvű világra, de el­
mosódott az szentelt viz gyanánt

Párisban Wisoczki magyar szabadsághős 
meghalt. Lingvinstone, a hires utazó Afrikában 
hunyt el.

Nevezetes még az északsarki utasok 
hazatérése. Ezek a megérdemlett kitüntetéssel 
fogadtattak.

S ezzel bezártuk az évet.
Mit kívánhatnánk mást, mint hogy — a d- 

jon isten szebb jövőt!

Ausztria.
(—) A bécsi községtanács e hó 29-én 

tartott ülésében a polgármester előterjesxté, 
hogy ő felségeik a császár és császárné 5000 
ftot adományoztak a bécsi szegények r észére; 
és pedig azon meghagyással, hogy abból a bé­
csi szegények javára lüzifa vásároltassák.

Innsbruckban az országgyűlési képviselő 
pó‘.választása alkalmával Dipauli klerikális párti 
választatott meg.

Az Albrecht-vaspályaigazgatóság elhatá­
rozta, hogy a jövő januárban lejárandó szel­
vények 2 ft 25 krral váltassanak be.

Külföld.

— Francziaország. A „Cuartel-Real“ kar­
lista lap azt jelzi, hogy e hó 21-én Espartero 
meghalt.

Az orosz nagykövetségnél jövő január hó­
ban nagy diszebéd fog adatni, melyen, mint 
beszélik, Mac-Mahon is meg fog jelenni.

Alfons Asturia herczege tegnapelőttre Pá- 
risba váratott, honnan jövő január 9-én Angol­
honba fog visszatérni.

Az „Agence Havas“ mint bizonyost je­
lenti, hogy az alkotmánytőrvény tárgyalása előtt 
miniszterválság nem fog történni.

— Spanyolország. Azon hir terjedt el,

hogy a hadműveletek folytatása Hernani kör­
nyékén a napokban ismét meg fog kezdetni. A 
„Gustáv* nevű német briggnek, a karlisták ál­
tal lett ágyuztatása, karlista részről megczá- 
folíatik.

— Olaszország. Azt beszélik, hogy Wil­
helm német császár, sajátkexüleg ír^levél kí­
séretében, a maga arczképét karácsonyi aján­
dékul küldötte meg az olasz királynak.

Színházi szemle.
** A végéhez siető év két utósó napja 

nagyon jól végződik színházunkban. Tegnap 
Kornélia, s ma a Párisi élet. Mindenesetre 
tapintatos (!) összeállítás.

.Kornéllá“-! Toldy István legújabb, 4 fel- 
vonásos drámáját tegnap láttuk, e felett oly nagy 
harczot vívott a fővárosi kritika még előadása- 
előtt, s annak előadása két táborra osztotta 
a közönséget is, fütyölők és tapsolok táborára, 
s végre mégis a tapsolok győzedelmeskedtek 
az előadáson; de a fütyölők pártjára állott a 
miniszter maga is, s letiltá e darabot a nem­
zeti színpadról. Ez e darab rövid, de igen za­
jos története.

Tagadhatlan, s Toldy ur legjobb embe­
reinek is be kell vallani, hogy oly sok frivol 
tény, annyi kétértelmű kifejezés és frivol té­
nyek alapgondolata van e darabban összehal­
mozva, hogy ily darab még magyar iró tollá­
ból nem került ki, kivéve a fordított franczia 
absurd müveket, és operettéket, s nem szabad 
megengedni, hogy a magyar színészet ily termék 
előadására legyen alkotva, nem szabad Thalia 
templomát, a magyar nyelv fejlődésének csar­
nokát, a színházat bordélyházi események szín­
helyévé tenni. Eddig Íróink ilyenektől őrizkedtek.

Reméljük, — hogy fiatalabb Íróink e 
darab fogadtatása által ily nemű darabok írá­
sától visszarettennek, az öregebbek ez irányt 
úgy sem fogják követni. Még hála a nemzet 
géniuszának, nem érkezett et az az idő, midőn 
az egész magyar közönséget csak trágárságok 
gyönyörködtetik. Hagyjuk az ilyeneket Bécs és 
Páris lakóinak.

Drámai tekintetben is sok helyen kifogá­
solhatnék e darabot, mint amelyben a benső 
indokok helyét külső indokok pótolják.

De bár helyes volt is e darab frivolitásá- 
nak a főváros irói általi megrovatása, e darab 
egész menetele nem érdemli meg azt a bor­
zasztó levágást, amit egy és más zsurnaliszta 
elkövetett.

A darab meséjét térszüke miatt ezutt&l 
elhagyjuk.

Törökné Kornéliája kifogástalan és mű­
vészi volt. A nyert tapsok méltó jutalmául 
szolgáltak. Mándoki és Együd jobb lett volna, 
ha szerepüket megcserélik, különben mindket­
ten jól játszottak. Közönség szép számmal. Az 
egész előadás összevágó volt.

ÚJDONSÁGOK.

* Előfizetőinket tisztelettel kérjük, 
hogy a jövő évi előfizetési dijakat szíves­
kedjenek legközelebb beküldeni, hogy annak 
idején a lap küldésében fenakadás ne 
történjék.

* Boldog uj évet! Fontos és nagy jelen­
tőségű polgári ünnep lesz holnap. Az 1875-ik 
év első napja. Szivünkből üdvözöljük ez alka­
lommal kedves olvasóinkat. Adjon isten boldog 
uj évet szeretett hazánknak s nemzetünknek!

* A ref. templomokban holnap reggel R é- 
vész Imre és Némethy Lajos lelkészek 
szolgálnak az istenitisztelet alkalmával, előbbi 
a nagy, utóbbi a kis templomban.

* Holnap temetik dr. Zelizy Dániel ked­
ves nejét, Sinay Ida asszonyt. A nagy temp­
lomban Révész Bálint püspök tart a meg­
boldogult felett beszédet.

* Imre Sándor kolozsvári egyetemi ta­
nár, főiskolánk egykori jó emlékezetű jeles ta­
nára, jelenleg városunkban időzik. Örvendünk 
egyrészről az ő itt létének, de másrészt sajnál­
juk, hogy oly gyászos eset hivta őt ide, mint 
az ifjú dr. Zelizy Dánielné halála.

* A főiskolában az előadások jan. 4-én kez­
dődnek. S mivel az iskolai zárvizsgáknak feb­
ruár 15-re be kell végződni, nem sokára be­
kezdődik a valódi „diligenczia.“

* A Balogh Ferencz által szerkesztett 
„Evangyéliomi protestáns lap“ első száma ki­
került a sajtó alól és pedig rendkivülileg más­
fél ivén. A lapterv közlésén s szerkesztői elő­
szón kivül két, valóban nagyérdekü czikket fog­
lal magában; egyik a debreczeni jelenlegi hit­
tanárok theológiai álláspontjának, a másik Tóth 
Sámuel tollából a magyar protestáns egyetem 
kérdésének fejtegetését kezdi meg. Mindenesetre 
nagy figyelmet keltő kérdések. Van még benne 
egy czikk, Dömény Józseftől, könyvismertetés, 
belföldi szemléjében vidéki levelek, Margó Ti­
vadar beszédére a darvinizmus és keresztyén- 
ség összeegyeztetéséről rövid reflexió, a kül­
földi szemlében az angol keresztyén bizonyi- 
téktársaság és az evangélikus szövetség ujyorki 
gyűlésének ismertetése, végre a tárczában két 
egyházi ének, melyek egyikére id. Ábrányi Kor­
nél fog zenét Írni. Gazdag tartalom, jó össze­
állítás. Ismételten ajánljuk e lapot a közönség 
buzgó pártolásába.

* A prot. egyetemről egy kitűnő szak­
férfiú tollából kiváló érdekű czikket kaptunk, 
jelezzük azt előre is; ennek közlését azonban 
a jövő évre kell [halasztanunk.

* Kornélia, Toldy István drámája jövő 
szombaton adatik másodszor színpadunkon.

* A kereskedő ifjak egyletében B e k e s s y 
László gazdászati tanintézeti tanár érdekes 
előadást tartott tegnap este az élettanból, elő­
adását mutatványokkal kisérte.

* Géressy Kálmán főiskolai tanár seksz- 
piri előadásait jövő csütörtökön este 5 órakor 
a szokott helyen folytatni fogja.

* A debr. izr. hitközség elöljárósága ki­
adta jelentését az 1874-ik évről. E jelentés a 
régi alapon megmaradt hitközségről szólván,

fájdalommal emlékezik meg a zsidő ko-g,,sz. 
szus romboló hatásáról s az ezután tám.-. ii a 
és uj községek között megindult harczb.m a 
semlegesség terét jelöli ki a hitközség ália.-- 
pontjául. A jelentés többi része a község va­
gyoni állapotávál foglalkozik. Eszerint a község 
bevétele a lefolyt évben 12,548 frt 97 kr, ki­
adása 12,259 frt 50 kr volt, s igy pénzfeles­
leg is maradt. A község szükségleteit egyéb­
iránt a templomi székek árából bejönni szokott 
összeg s egyéb jövedelem állandóan fedezi. Ez 
év folyamában uj kántort is választott a köz­
ség, ki rendezett énekkarral működik. A népe­
sedés a múlt évben igy állott: házasság kötte­
tett 13, szülöttek száma 80, a halottaké 49 s 
igy ez határozottan kedvező.

* A oormérő társulat tegnapi tisztújító 
gyűlésén Dobray István választatott meg" a 
társulat elnökévé.

* Azon jótettért, hogy a közkórházban 
huzamos ideig gyógykezeltetett, egy vidéki em­
ber olykép tanusitá háláját, miszerint, midőn 
felgyógyultén a kórházból kijönni akart: az ott 
reá adott ruhákat mind összetépte; a roszlelkü 
egyén természetesen illő büntetését elvette.

* Lopott tengerit árult tegnap a piacvon 
bizonyos nő, de a ki az ott elmenő rendőr­
biztos eloít gyanús színben tűnt fel, minek 
alapos volta csakhamar kitűnt, mert midőn a 
nő az általa árult tengeri felől megkérdezte- 
tett — kiderült, hogy az csakugyan a másé, 
melynek valódi tulajdonosát a tolvaj be is val­
lotta: ki meglopatása felől értesittetvén, tulaj­
donát visszanyerte.

* Rendőri felügyeletidij czimen a hely­
beli kávésboltot tartóktól és kis-vendéglősök- 
től ezen év folyamán 390 forintot tevő °összeg 
folyt be a városi pénztár javára.

* A czeglédutczai faraktárban alkalma­
zott felügyelő jelentést tett a főkapitánynál, 
hogy a Pavillon laktanyabeli cs.kir. katonaság 
éjjelenként a faraktárban elhelyezett fákatj csa­
patostól hordja, kiket, bár már egy izben vak­
töltéssel rajok lőtt, a mások tulajdonai meg­
károsításától nem képes visszatartani: ezen 
panasz folytán a helybeli katonai parancsnok­
ság a kellő intézkedések végett azonnal meg­
kerestetett; ha az illető katonaság egy kissé 
több fában részesittetnék — talán nem' követ­
nének el hasonló tetteket.

E színpadon először.

Debreczeni || színház.
IV- bérlet 13. szám.

Pénteken, jan. 1-én 1875.
adatik:

BÁ1SA
az avarok utósó Chaganja.

Dráma 5 felv. Irta Jókai Mór.

Felelő» szerkesztő a kiadótuIsjdoBvi
OLÁH K A R O L t.

Fömimkütárc:
.''"Sz A T M A ti S k A R Oki.

H 1

Ajánlja a n. érdemű 
közönségnek a közelgő

farsangi idényre
újonnan és dúsan

berendezett
IVöi pipere

raktárát, u. m.
nagyválasztékban kaphatók

BATISZT,
CLAIR. MOLL.

TÁRLATÁN
és

(BKKPUSZXa
minden színben dús válasz­

tékban vannak
mindenféle

virágok és fejdinek, 
8 MENYASSZONYI

koszorúk és fátyolok
legjobb minőségű

Szarvasbőr keztyiik
fehér és minden más szí­

nekben

Fail. Creditor, Moár
és

esQk<3P§?@lagQk
minden szín és szélességben

női pipere

raktára

Bodaház.

I Mindennemű varratások leggyor
sabban eszközöltetnek. 663 3—3

Minden féle ruha díszek 
és

bélések,
RIPS, MOÁR, ATLASZ,. 

SELYEM
és

smg®í ibiiP8mi^®k»
Továbbá

Mindenféle kezdett és 
bevégzett

HÍMZÉSEK
minden ehez való

o s zkö z ö It,
HÍMZŐ SELYMEK

és
HERUM PAMUTOK,

hímzett szetvény
és

betétek,
NYAKKENDŐK 

a legújabbak nagy
VÁLASZTÉKBAN

Kitűnő
PAMUTOK

éa

és minden e szakba vágó 
itt föl nem sorolható czik- 
kek legjutányosabb áron 
kaphatók, s becses párt­

fogásért esd

Adler J. Adolf.

Kiadó lak.
A néhai id. Jeney József hagyaté­

kához tartozó hatvanutczai' 1565. szám 
alatti udvar-ház, mely négy lakszobán 
kivül minden gazdasághoz, úgy élet és 
szalonna kereskedéshez szükséges helyi­
ségekkel el van látva, van kiskertje is, 
s udvara vas téglával burkolva, minden 
órán haszonbérbe adandó. — Értekez­
hetni hatvanutczán 1577. sz. a. tulajdo­
nos Jeney Józseffel.

667 3—3

Vidékről megbízások gyorsan és |
pontosan teljesittetnek.

P. MAYER FARKAS
első érmelléki

bor-nagy-kereskedésében
leszállított bor árak:

1 itcze uj hegyi bor 14 kr.
1 „ ó diószegi 16 „
1 „ ó kágyai 20 „
1 akó uj hegyi bor 9 ft.
1 „ ó diószegi 10 ft.
1 „ n kágyai 11 ft.

666 5—5

Végképeni kiárulás
rendkívül leszállított árak mellett.

s? mmbm ? iiwi®» 5$
széchényiutczai üzletében levő össszus áruczikkek, úgymint:

báli kelmék s ruhaszövetek, vásznak s női 
kész fehérnemüek, kész női ruhák s posztó 
félék, női kalapok s topánok, csipkék, szala­
gok, virágok, ruhadiszek és sok más aprósá­
gok folyó deczember hó 24-ik napján elkezdve

rendkívül leszállított áron,
készpénz fizetés mellett végképen ki fognak árul­

tatok
Debreczen, 1874. deczember 23-án.

664 3—3 »zilagyi Károly,
tömeggmidnok.
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